

今日12版

第266期 总第8078期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

于秦峰:从良心和孝心做起

◎“孝为先,德为本,诚为根,责任在上;先做人,后做事,信当头,用心酿造;抓管理,日日清,求创新,精益求精”

<< P4



本期导读 Highlights

敬业创佳绩 朴实写芳华
——记“全国五一劳动奖状”获得者中铁二十三局第三工程有限公司

近年来,中铁二十三局第三工程有限公司坚持从严治企,狠抓创新创效,员工收入不断增长,企业发展蓬勃向上。

<< P2

我国自主高端装备崛起亟须自主技术“支撑”

中国的高端装备自主研发也有了全面的进步,但是在高端装备制造领域,我们与国际先进水平的差距依然很大,迫切需要全方位的技术攻关和自主设计。

<< P5

轴研科技在创新道路上点“石”成金

今年以来,河南洛阳轴研科技在创新发展之路上加速前行成果丰硕:高铁轴承示范线建设如火如荼;高性能离合器轴承产业化项目预计今年年底投产;年产50万套精密轴承生产线建设项目完成融资……

<< P6

北重集团依托产学研用创新杠杆撬动强企梦想

北重集团先后与国内多所知名高校和科研院所建立了产学研合作关系,通过撬动这一创新杠杆,提升了科技创新能力,优化了产业、产品结构,延伸了产业链条,产生的一大批成果在国内占有一席之地,有力地促进了经济发展方式的转变。

<< P6

生产关系面面观

多年来的教学和科研的成果告诉我们,生产关系是一种极为复杂的而又层次分明的经济实体,也是一种多维的、立体的、能动的经济结构。

<< P1

全球节能市场规模达每年3100亿美元

新数据显示,LED照明、清洁能源发动机以及智能冰箱在全球的大幅增加,帮助缔造了一个每年规模至少为3100亿美元的节能市场。

<< P4

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报手机客户端APP——太阳岛二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

苏通丝绸

http://www.stjdcn.com 服务热线:0513-84889999

苏通杯全国财经好新闻大赛

GMO 迈能

GMO 捷瓷承压式多能源储热水箱

www.gmoworld.com

电话:400-880-6155

2014.10.12

星期日
甲午年九月十九
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/lrbbs

贵州水晶集团举办庆祝建国65周年职工歌咏赛

统一思想促转型 坚定信心谋发展



■本报记者 何沙洲 通讯员 陈贵均

日前,贵州水晶有机化工(集团)有限公司举办了“统一思想促转型,坚定信心谋发展——庆祝建国65周年”职工歌咏赛。十三

支代表队登台角逐,演唱了《今天是你的生日》、《歌唱祖国》、《红星歌》、《没有共产党就没有新中国》、《团结就是力量》、《学习雷锋好榜样》和《共筑中国梦》等歌曲,表达对伟大祖国的美好祝愿,激发了公司全体干部职

工爱党、爱国、爱企、爱岗热情。

今年是中华人民共和国成立65周年,也是贵州水晶集团应对当前经济形势复杂变化、公司产业升级和结构转型进入实质性发展阶段的重要一年。为鼓起集团干部职工危中求机、逆势突破的勇气,统一思想,坚定信心,战胜严峻的市场挑战,确保各项工作目标的顺利实现,贵州水晶集团在全公司上下巩固上半年生产经营成绩,贯彻落实中国化工集团和装备总公司年中经营工作会议精神,积极开展“十百千万挖潜增效”劳动竞赛之际,为了丰富职工精神文化生活,增强企业团队凝聚力,增强全体职工上下团结一心奋力实现企业脱困转型战略目标的信心和勇气,集团公司工会从7月至9月举办了“统一思想促转型,坚定信心谋发展”为主题的系列职工文体活动。

贵州水晶集团工会负责人表示,通过开展“统一思想促转型,坚定信心谋发展”系列活动,激发了全体职工的爱国热情,丰富了广大职工的业余文化生活,培养了员工昂扬向上、顽强拼搏、为公司多做奉献的精神,营造出健康和谐的工作氛围,增强了公司的向心力和凝聚力。

**国际化交流 本土化崛起
国际EAP协会中国分会(CEAPA)发展成果获肯定**

本报讯 (记者 王镜榕) 9月29日~10月2日,国际EAP协会2014年年会在美国佛罗里达州奥兰多举行,共有来自38个国家600多名代表出席大会。国际EAP协会中国分会(CEAPA)于2014年10月2日获得国际EAP协会杰出分会奖(Outstanding Branch Award),来自中国的八名CEAPA理事会上台领奖,秘书长史占彪应邀致辞。

史占彪在致辞中指出,在这一历史性的时刻,我想用三个词表达我们的心情:感谢、感恩、畅想。史占彪说,我们很荣幸获得杰出贡献奖,但并未因此而对未来感到恐慌。CEAPA已经准备好要取得更大的成就,但这将会是一个漫长的旅程。为了踏上这个征途,我代表所有中国EAP同行,邀请在座的每一位,以及来自世界各地的同行们,和我们一起享受这个美好的旅程。

本次年会,中国代表团共有20名代表参会,并于10月2日举行“中国EAP专场”学术活动。分会场活动由秘书长史占彪主持,副主席赵然、副秘书长曾海波、理事檀培芳、理事单位负责人史厚今主讲。2014奥兰多中国团收获颇丰,取得重大进展,深受国际同行尊重。

据介绍,EAP(Employee Assistance Program),即“员工帮助计划”,它是企事业单位、政府机构为其员工所设置的一套系统心理支持项目。EAP起始于上个世纪50年代的美国,最初的对象是二战老兵,70年代被应用于企业。到了80年代,EAP组织建立了CEAP协会(EAP认证咨询师),经过几十年的发展,成为目前全球规模最大、历史最久的EAP专业人士会员组织,会员遍布美、英、法等40多个国家和地区。2013年6月,国际EAP协会中国分会成立,先后举办了“中国EAP行业峰会”;“国际认证EAP专员(DEAP)”培训;第一次会员代表大会;地方论坛等活动,连续两年派20人以上团队参加国际EAP协会年会。鉴于以上丰富而卓有成效的活动,国际EAP协会首席执行官约翰·梅纳德先生提名中国分会为杰出分会奖候选分会,并于EAPA董事会投票通过。

吴石川、傅森林应邀出席香港五金商业总会成立84年年会



2014年9月19日,香港商业总会成立84周年,理事长雷鸿仁、监事长黎显辉以及黄国樑、丁兆君等多位前任领导,在香港龙堡国际酒店与应邀出席的全国工商联五金机电商会会长吴石川、常务副会长傅森林,广东省五金磨具行业协会会长连伟基、新加坡五金机械公会会长胡进胜、马来西亚五金机械建材总商会会长罗夫拿督等来宾欢聚一堂,畅叙友情,共谋发展。

(本报记者 李洪洲)

我们需要怎样的工程质量“责任制”?

——访清华大学建筑设计院季元振教授

■本报记者 王镜榕

近日,住建部召开新闻发布会,建筑质量终身责任制将首次落实到人,在每一处建筑物的明显位置将设置永久标牌,载明勘察、设计、施工、建设以及总监等五方项目责任人信息,如果工程质量出现问题,这些负责人须“负责到底”。

建筑安全重如山。近年来,建筑桥梁垮塌、城市地面塌陷等安全事故时有发生,使公众对我国建筑质量安全管理体系与现况产生质疑。有关部门抓住“终身责任”这个牛鼻子并落实到人,试图根治痼疾,然而,以5人之肩能否扛得住建筑质量安全的重担?究竟应如何看待我国建筑质量管理的现况与治理之道?本报记者采访了清华大学建筑设计研究院原执行总建筑师、原副院长季元振教授。在他看来,现代建筑工业作为舶来品,中国人的认识还是十分肤浅的,要将“建筑三原则”之首的“坚固”原则落到实处,仍应保持开放清明的心态、勇于自我批判,以科学诚实的态度面对问题,才可能找到解决问题的关键所在。

【季元振档案】

建筑师、工程专家、研究员、教授。曾任清华大学建筑设计研究院执行总建筑师、副院长。近年来,他反思中国建筑界历史及现状,比较中西方传统建筑文化,介绍现代主义,著有《建筑是什么》与《再问建筑是什么》两本书。他提倡“人民的、科学的、理性主义的建筑观”,抨击当今流行于建筑界的形形色色的形式主义和标新立异的奢华之风,揭露建筑业界种种腐败的社会现象,引起了社会的关注。

追查事故之因是一个非常重要的科学研究工作,事故之因,有时要调查和研究若干年。找到事故的直接的原因是技术进步的起点。近年来我国出现了许多重大的工程事故,往往偏重于追责,这是远远不够的。花了那么大的代价,不能获得技术和管理经验,一犯再犯,太浪费了!任何一个工程事故都应成为全社会的教材。

季元振说,在美国存在一个第三方的独立调查机制,这个机制在国内目前还没有形成。这是一个民间的独立机构,由他来负责调查技术原因和真相。调查不以追究何方责任为目的,而是以寻找事故的真相和产生事故的技术原因为目标,从而防微杜渐。美国工程师马特·李维与马里奥·萨瓦多里就是专职从事工程事故调查的工程专家,他们有着丰富的调查和研究的经验和极高的社会诚信度。依据他们的调查结果,有关部门再进行处理。如果是技术规范的漏洞,就补漏洞;如果是设计人的疏忽,就追究设计人的责任;如果是管理问题,就追查社会原因。这种独立调查机构就是靠挖掘和提供事故真相生存,他是在这样一种市场机制里面生长起来的体系和机构,而不是国内官方性质的鉴定调查机构。在这一点上,我们可以借鉴国际管理经验,政府应逐步放权社会机构去做(重大事故也可请国际机构来介入),否则,很难调查出事故的真相,更难发掘出真正的事故技术原因。(因为事故分析是一个专业,需要培养专门人才。一般的工程专家也未必有此能力。另外我们很多工程事故的原因都不是单纯技术性的,例如不合理的工期要求,层层分包造成的建设资金的不足等,这些问题都是社会问题,

具体工程人员往往无能为力。只对他们追责也不公平。)

季元振说,比如你说是施工出了问题,那么,出在哪个环节上,哪个施工环节错了,哪一点错了,怎么错的,为什么会错,查清这个是非常难做的,而且要用证据(不能轻信口供)说话,这就像考古一样,再难也要考究,《建筑生与死》的作者就是这样做的,通过对国际上的重大工程事故的深入考证,追根溯源,一定要查到技术原因以及社会和技术背景。只有这样,才能为防患未然提供技术保障。

二问:工程风险,谁来承担?

“工程事故问题一定要有保险业”。季元振说,工程保险业建立起来,实际上也为独立调查机构提供了生存空间。这在西方是一个配套的服务体系。我们强调开放,强调学习,但我们的学习常常是支离破碎的,未能站在社会大系统的角度去学习和引进西方的先进经验。

季元振说,先进国家的工程师都是买保险的,这是因为无论是工程设计还是工程施工都存在着风险。你想一个房子上亿,工程师如果出现失误,造成工程事故,几千万元的赔付款,个人赔付得起吗?还有一个问题,出了工程事故,老百姓的利益谁来保障?比如那些“楼歪歪”、“楼倒倒”、“楼脆脆”之类。住户遇到安全事故只能找卖给他们房子的开发商。当住户找不到开发商或开发商没有足够的资金承担责任的时候,怎么办?再比如说地震区的房子,你全部靠慈善解决这个问题能解决的了吗?所以说,我们整个制度层面的设计没有到位。

[下转P2]

一问:工程事故,谁来溯源?

“要像考古一样考察出工程事故背后的真相”。季元振说,美国工程师马特·李维与马里奥·萨瓦多里,曾合著了一本书《建筑生与死:建筑物为何倒下去》,深入考察了人类几千年来工程垮塌的原因,从埃及金字塔、罗马、拜占庭、中世纪建筑谈起,直到现代建筑出现之后。书中所谈事故涉及桥梁、水坝、建筑甚至飞机。从书中我们可以得到这样的认识:工程事故的发生有两方面的原因,一,

新闻热线:028-87329226 投稿邮箱:378256665@qq.com 电子邮箱:CJB490@SINA.COM 责编:杜高孝 版式:黄健